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  سال و بالاتر15جمعيتسال15جمعيت زير -جمعيت كل

سال و بالاتر) ميليون نفر15(جمعيت 90 20   ون نفرميلي70

(جمعيت فعال) ميليون نفر 70 45 25   

   جمعيت فعال سال و بالاتر15جمعيتجمعيت غيرفعال

د جمعيت فعـال ايـن كشـور بيكـار هسـتند، در نتيجـه       درص15طبق فرض صورت تست
  درصد جمعيت فعال خواهد بود. پس:85جمعيت شاغل اين كشور برابر است با

 
85 جمعيـت شـاغل   جمعيــت فعــال
100

   

/جمعيت شاغل 
85

25 21 250
100

  

  باشد. ** اعداد برحسب ميليون نفر مي

  )دشوار( )) (درس هشتمكتاب درسي با تغيير( 
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 
ــار15  ســــاله و بيشــــتر جمعيـــت بيكـ

ــاري100 ــرخ بيكـ  نـ
 ســــاله و بيشــــتر جمعيــت فعــال15

   

/ /
/ /

/ /
  

4 500 000
100 13 88 13 90

32 400 000
   نرخ بيكاري;

  جمعيت فعالجمعيت بيكارجمعيت شاغل

/ / / / x 32 400 000 4 500 000   

/ جمعيت شاغل ميليون نفر / / / / /  32 400 000 4 500 000 27 900 000    

  شود. مواجه مي بيكارياقتصاد كشور با افزايش  شرايط ركوددر 

  )دشوار( )(درس هشتمكتاب درسي با تغيير) (
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ميليون تومان بازار داراي مازاد عرضه(كمبود تقاضا)  30الف) در سطوح دستمزد و حقوق 
  باشد. مي

  شود.  تومان بازار بامازاد تقاضا (كمبود عرضه) مواجه مي ميليون10ب) در سطوح دستمزد

(هـزار نفـر   4رسد و تمـامي  ميليون تومان بازار كار به تعادل مي20ج) در سطح دستمزد
آيند. يعني دستمزد درخواسـتي نيـروي كـار بـراي اشـتغال بـا        ساعت) به استخدام درمي

  باشد. ستمزد پرداختي كارفرما يكسان ميد

  )دشوار) (بازار نيروي كار-87ستينه) (درس هشتم ـ مرتبط با فعاليت گروهي در كلاس صفحه( 
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 تعريف نوع بيكاري

  بيكاري اصطكاكي

شود كه شغل خود را بـه دلايلـي رهـااين نوع بيكاري شامل كساني مي
جو هستند. همچنـين شـامل    و در جستكرده و به اميد يافتن شغل بهتر 

  كساني است كه به تازگي در حال ورود به بازار كار هستند.

 كشورها وجود دارد.هاين نوع بيكاري كوتاه مدت است و در هم

  بيكاري فصلي

افتد كه كارگران به دليل تغييرات فصلي شغل خـود را از زماني اتفاق مي
ماني و كشـاورزان در فصـل   دهند، مانند برخي كارگران سـاخت  دست مي
  زمستان.

  بيكاري ساختاري

هـايبيكاري كه ناشي از عدم تطبيق بين افراد جوياي كار و انواع شـغل
هاسـت، مـثلاً نيـروي كـار      موجود به دلايلي از جمله عدم تطابق مهـارت 

  ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولي نيروي كار متخصص مورد نياز است.

  اي بيكاري دوره

ركـود، توليـدهدهـد. در دوراي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي بيكاري
هـا اسـتخدام خـود را متوقـف      يابد و به همين دليـل شـركت   كاهش مي

  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي مي

  )متوسط) (ستينه) (درس هشتم ـ انواع بيكاري( 

است، كه در وظيفه، وسيله ادله آسان سازي مبنقش اصلي پول در مبادلات، ـ » 1«گزينه  -5
كالاهاي معيار به عنوان اولين پول مورد اسـتفاده   پرداخت در مبادلات تحقيق يافته است.

، در روسـيه  در تبـت چـاي  بشر قرار گرفتند. كه در ايران غلات، در هندوسـتان صـدف و   
  پول چيست؟ وظايف پول) (متوسط)نهم ـ  ) (درسستينه( پوست سمور بودند.

پايه قواعد و مقررات اقتصادي آسياي ميانـه، آسـياي    احكام اقتصادي اسلام،ـ » 1«گزينه  -6
غربي و جنوب غربي، شمال آفريقا و حتي جنوب اروپا قـرار گرفـت. بـه عنـوان مثـال، در      
موقعيتي كه در اروپا، بربريت حاكم بود و زنان حتـي حـق مالكيـت نيـز نداشـتند، وقـف       

گـذاري و   ان ايراني، حجم عظيمـي از مالكيـت و سـرمايه   مانده از زنان مسلم هاي باقي نامه
در دوران قاجار، ايران فرصت طلايي خود را بـراي   دهد. ها در توليد نشان مي مشاركت آن

  ها نسبت به نظام جهاني از دست داد. جبران كاستي

  )متوسط) (ستينه) (درس دهم ـ مسيرتاريخي اقتصاد ايران( 

طلاحاتي ماننـد: ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام اقتصـادي،      ـ اقتصـاددانان بـا اص ـ  » 4«گزينه  -7
  كنند. سازي اقتصادي تاكيد مي آوري اقتصادي و پايداري بر مقاوم تاب

هايي كـه در دوران كنـوني اقتصـاد ملـي مـا را       ـ براي عبور از مشكلات اقتصادي و آسيب
هـاي   تكانـه  سازي اقتصاد و مصونيت بخشي به آن در برابر فشـارها و  كند، مقاوم تهديد مي

  (ستينه) (درس دهم ـ اقتصاد مقاومتي و استقلال اقتصادي) (دشوار) خارجي ضرروي است.

هـايي از   (نـه پـنج) قـرن دوران شـكوفايي تمـدن اسـلامي جلـوه        طي هفتـ » 2«گزينه  -8
  توان مشاهده كرد. پيشرفت اقتصادي را در اقتصاد ايران و جهان مي

جدا شدن آن از ابعاد هويتي، فرهنگـي،   وي اول)رضاخان (پهلويژگي عمده اقتصاد دوران 
  (ستينه) (درس دهم ـ اقتصاد مقاومتي) (دشوار) اجتماعي، تاريخي و ديني خود بود.

اقتصاد دانان بـا اصـطلاحاتي ماننـد، ثبـات اقتصـادي، اسـتحكام اقتصـادي،        ـ » 4«گزينه  -9
  د.كنن تاكيد مي سازي اقتصادي مقاومآوري اقتصادي و پايداري، بر  تاب

  تلاش و مجاهدت همه جانبه مردمان است. خودباورياقتصاد مقاوم محصول 

  )آسان) (ستينه) (درس دهم ـ اقتصاد مقاومتي( 

(ايران، روح يك جهـان   متفكر شهير فرانسوي و نويسنده كتاب وميشل فوكـ » 3«گزينه  -10
يـده بـود.   آنچه خودش از شور و حال انقلاب اسلامي ايـران در آن عيـان د   هروح) دربار بي
  جمعي ملت ايران در نفي وابستگي و رسيدن به استقلال اقتصادي بود. هگويد: .... اراد مي

  )آسان) (ستينه) (درس دهم ـ مسير تاريخي اقتصاد ايران( 

رشد و پيشرفت، نقطه مقابـل ركـود اسـت، يـك كشـور پيشـرفته در برابـر        ـ » 4«گزينه  -11
  ها در بازار برخوردار است. ات نسبي قيمتهاي اقتصادي قدرت مقاومت دارد و از ثب شوك

  )آسان) (ستينه) (درس يازدهم ـ طرح مسئله( 
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 بيشتري مقدار مردم كه است كند. روشن مي انتخاب راxنقطه ابتدا كشوري كنيد فرض

 صرفه با اگر .اشندب داشته بيشتري رفاه و سلامتي تا خواهند مي كالاها ساير و غذا از

 توسعه آنها توليدي ظرفيت زمان، با گذشت دهند، انجام بيشتري گذاري سرمايه جويي،

 بالا شكل سمت راست شود. نمودار مي منتقل بالا سمت به توليد امكانات مرز و يابد مي

 امكان كشور به اقتصادي دهد. رشد مي نشان را جديد امكانات مرز و قبلي امكانات مرز

 اقتصادي كند. رشد مصرف و توليد را بيشتري و بيشتر ديگر كالاهاي و غذا د. تاده مي

 كند توليد بيشتري خدمات و كالاها سازد مي قادر را كشور زيرا است، مشترك هدف يك

 اقتصاد كه بردارد. وقتي خود شهروندان هاي خواسته و نيازها تأمين براي گام مؤثري و

 هر حال اين كند. با توليد بيشتري مقدار هرچيزي از است قادر كشور كند، مي رشد

 زمان در را چيزهايي ببرد، بايد لذت آينده در اقتصادي رشد مواهب از اينكه براي كشور

 مصرفي در كالاهاي ساختن براي توانست مي كه را منابعي بايد كند؛ فدا اقتصاد در حال

 براي بهتر توليد هاي روش هتوس و ها سرمايه انواع ساختن براي شود، استفاده حال زمان

 نظر صرف بخش لذت خريدهاي بعضي از گاهي هم شما كه طور كند. همان صرف آينده

 كند، مي بهتر را شما زندگي كه آينده در اي ديگري  انتخاب براي را پولتان تا كنيد مي

  (متوسط)(ستينه) (درس يازدهم ـ بررسي رشد با الگوي مرز امكانات توليد)  كنيد. انداز پس

كالاها و خدمات  هارزش پولي هم(GDP)توليد ناخالص داخلي يك كشورـ » 4«گزينه  -13
  نهايي توليد شده در داخل مرزهاي يك كشور در طول يك سال است.

  شود: اول: كار بدون دستمزد مواردي كه در توليد داخلي محاسبه نمي

  دوم: خريد و فروش كالاهاي دست دوم

ها در دسـت   وم: توليدات اقتصاد زيرزميني، غيرقانوني و قاچاق كه اطلاعات دقيقي از آنس
  شود. ها تلقي مي نيست و عملاً محاسبه آنها مشروعيت بخشي به اين گونه فعاليت

  )متوسط) (شود ستينه) (درس يازدهم ـ مواردي كه در توليد ناخالص داخلي محاسبه نمي(
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
 جمعيت هر دهك جمعيــت كــل كشــور 

10
   

ميليون نفر جمعيت هر دهك
6

6
10

   

  ب)  

/برابر  
 دهك دهم23

11 ــه 5 ــر جامع ــابرابري ه ــبت ن  نس
 دهك اول2

   

  ج) نسبت يك به چهار همان نسبت ده درصد به چهل درصد است.

)درصد )     
15

23 2 3 5 5 814243   

  درصد2  سهم دهك اول

  درصد3  سهم دهك دوم

  درصد5  سهم دهك سوم

  درصد5  سهم دهك چهارم

  درصد8  سهم دهك پنجم

  درصد10  سهم دهك ششم

  درصد 12  سهم دهك هفتم

  درصد15  سهم دهك هشتم

  درصد17  سهم دهك نهم

  درصد23  سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي100  درصد جمعيت كشور100

  )دشوار) (123ها ـ تمرين صفحه ستينه) (درس يازدهم ـ شاخص دهك( 

هـاي اقتصـادي    گيـري پيشـرفت   هاي رايج جهاني براي اندازه يكي از شاخصـ » 1«گزينه  -15
هـايي نظيـر ميـزان     است. مولفـه (HDI)هاي توسعه انساني كشورهاي گوناگون، شاخص

هـاي تحصـيلي، سـرانة درآمـد ناخـالص ملـي و        نگين سالاميد به زندگي در بدوتولد، ميا
اگـر معيارهــاي   هـاي نــابرابري تشـكيل دهنــده شـاخص توســعه انسـاني اســت.     شـاخص 
گيري شاخص اميد به زندگي، ميزان سواد و يا شاخص مربوط به بهداشـت تركيـب    اندازه

عه آوريـم، شـاخص توس ـ   كنيم، تصوير كاملتري از پيشرفت اقتصادي يك كشور بدست مي
  هاست. تركيبي از اين شاخصHDIانساني

و جزء كشورهاي بـا توسـعه يـافتگي بـالا بـه      65رتبهدر گزارش توسعة انساني، ايران در 
 (ستينه) (درس يازدهم ـ شاخص توسعه انساني) (آسان) رود. شمار مي

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

  


